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NAGYVÁRAD, decz. 11.

Gravamen politika.
Megkezdődött tehát tegnap a felirati 

vita, mely nehéz időkben arra szolgált, 
hogy kifejtsék a nemzet törvényhozói 
azokat a sérelmeket, melyek megbénítot­
ták vagy lehetetlenné tették az alkotmá­
nyos működést, nyugodtabb napokban 
pedig alkalmat nyújtott arra, hogy fel­
tárják a király előtt a bajokat, amelyek 
orvoslásra várnak és kifejtsék a munka­
tervet, melynek alapján dolgozni akarnak 
a haza boldogitására.

Trónbeszéd és felirat a formája a ki­
rály és a nemzet egymással való érint­
kezésének. A király megmondja a trón­
beszédben, mit akar ő kormánya és a 
törvényhozás segitségével tenni a nemzet 
boldogitására, — a nemzet képviselői 
pedig előadják, mit tartanának ők helyes­
nek, szükségesnek a nagy czél elérésére. 
Ez utóbbiról folynék most a vita a kép­
visel őházban.

Magyarország történetében régebben 
nevezetes szerepet játszott a felirati vita. 
A rendi alkotmány idejében avval kezd­
ték a diéták működésüket, hogy rendre 
felsorolták a gravameneket. Évek óta nem 
hívták össze a Tettes Karokat és Rende­
ket. Az ő beleegyezésük nélkül sorozták 
az ujonczokat, szedték az adót és igy 
tovább. Magyar őszinteséggel, nyiltszivü- 
séggel panaszolták el bajaikat. A magyar 
mindig veszekedett egymással, de a gra­
vameneket mindnyájan érezték, mindnyá­
jan vallották, — pártkülönbség nélkül.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. I

Kártya és feleség­
ma. Pl VÁR REZSŐ.

Czudar deczemberi éjszaka volt. Dideregve 
siettem haza a kaszinóból. A kemény hidegtől 
önkéntelenül zsebre vágtam a kezeimet. Pedig 
nem igen volt ott mit keresni. Az átkozott 
Friczi megint elnyerte minden pénzem a klub­
ban. No hiszen lesz hadd-el-hadd! A feleségem 
megint sárgarépát főz egy hétig. Brrr . . .

Egész lehangoltan botorkáltam haza felé.
— Hopp ...
Az orrom beleütöttem valakibe. Olyan sö­

tét volt, mint a fekete kávé.
— Kérek egy kis tüzet — szólt egy re­

kedt hang.
Meglepett az idegen flegmája.
— Tessék —• s kelletlenül odanyujtottam 

égő szivarom.
Az orrom kegyetlenül sajgóit.
— Köszönöm — szólt az éji ismeretlen s 

majd fellökött.
— Pardon . . . nem látok olyan sötét van.
— Ügyetlen — mormogtam mérgesen.
— Hallja az ur nagy paraszt.
— Ön pedig egy szemtelen ficzkó.
— Uram
— Nos ?
Egy pár pillanatig farkasszemet néztünk 

egymással. Nem láttunk egyebei, csak az ég 
szivarjainkat.

— Azt hiszem, értjük egymást — szólt a 
másik foghegyről.

Szó nélkül kivettem a tárczám s átnyúj­
tottam névjegyemet. Tapogatódzva cseréltük 
ki egymás vizitkártyáit. Ismeretlenem majd ki­
ütötte a szemem vele.

— Tehát holnap,
— Igen. Agyő.
Elváltunk s vigyáztunk, hogy megint egy­

másnak ne menjünk.
— Nyomorult egy fráter lehet — sziszeg­

tem fogvaczogva. „ . , ■
Csak az ütött szegett a fejembe, hogy 

olyan ismerős a hangja.
— Majd beverem én is az orrod — du- 

hösködtem dagadt orromat masszírozva.
Egész nekimelegedtem a bosszúságtól. At­

kozott pech a kártyán, jóindulatú feleségem 
prédikácziói . . . s még az a haszontalan af­
fér. Szép kilátások. Mire lakásomra értem, majd 
megpukadtam a méregtől.

Eszeveszettül rántottam meg a csengőt.
— Csrrr ...
Szaladgálás, ajtócsapások s a feleségem 

fülbemászó komandói hallatszottak. Eszembe 
jutott, mikor a feleségem még énekesnő volt, 
mennyire más hangja volt.

Megvárattak egy negyedóráig.
— Már megint a Ceur-dámánál voltunk, 

ugy-e? Ez volt a feleségem bevezetője uver- 
türje.

Idegesen vetettem le a kabátom.
— És aztán? — szólék.
— És aztán? — pattogott a gyöngébb 

; nem s az apró kezek már a csípőre kerültek.

Deák Ferencz hires felirati javaslata 
is gravamenekböl állott, de nem szorít­
kozott csak a sérelmek felpanaszolására, 
hanem megjelölte egyúttal az utat és mó­
dot, amelyen segíteni lehetne a bajokon. 
Egyesek akkor is tovább akartak menni 
kívánságaikban, de azt akarták, hogy ne 
egy párt, hanem az egész nemzet óhaj­
tása jusson a trón elé s egyértelmüleg 
megszavazták Deák javaslatát. Akkor 
ugyan még nem lett sikere, de hat évi 
várakozás megtermelte a várt gyümöl­
csöket.

A király és a nemzet közötti érintke­
zésnek ez a módja megmaradt ma is, — 
annál többet változott annak a szelleme.

Hiába keressük többé a feliratokban 
a nyíltságot és őszinteséget, hasztalan 
várjuk a pártok egyértelműségét.

Ma már a válasz-feliratban nem a 
nemzet beszél, hanem csak a kormány 
— és ez megmagyaráz mindent. Pulszky 
Gusztáv — hallgatói mondják, — ha 
akar sem tud világosan Írni és beszélni, 
azért ő a legalkamasabb interpretatora 
a Bánffy kormánynak és az ő pártjának. 
Meg is felelt a beléje helyezett várako­
zásnak.

A világért sem h’het tehát okolni az 
ellenzéket, hogy azt a csudálatos elabora- 
tumot nem teszi magáévá, hanem külön ja- 

í vaslatot terjesztett be. Az eddig benyúj­
tott javaslatok közül legnagyobb, feltűnést 
Apponyi gróf javaslata keltette. És méltán.

A nemzeti párt vezére visszatért a 
gravamennek politikájára. Amint a régi 
országgyűlések nem akartak addig tár­

gyalásokat kezdeni, mig a sérelmekért 
elégtételt s a jövőre biztatást nem kap­
tak, úgy ők sem akarnak addig semmit, 
mig a választási mizériák orvosolva nem 
lesznek.

Ha már egyszer hozzá fogott a gra- 
vamenek felsorolásához, akkor kár volt 
itten megállapodni. Nincsen ennek a sze­
rencsétlen országnak több sérelme, csak 
éppen a választási visszaélések?

Fel tudjuk mi fogni azt, hogy ennek 
van legnagyobb jelentősége, mert meg­
hamisíthatja az alkotmány alapját, a nem­
zeti képviseletet; s a mostani Bánffy-féle 
irtó háború után csakugyan indokolva 
van ezzel a gravamennel lépni a koro­
nás király elé. De hibának tartjuk azt, 
hogy ennek gyógyítására sem jelölte meg 

I a módot, a többieket pedig teljesen mel- 
i lözte. Igaz, hogy az ő javaslata — fel­

irat alakjában — úgy sem fog a trón elé 
jutni, de ennek az egy gravamennek a 
kiszinezésénél mégis többet használt volna 
az, hogy megfestette volna ragyogó tol­
lával közállapotainknak hű képét s meg­
jelölte volna a kiszabadulás útját.

Ma, mikor a törvényhozás termében 
nem juthat érvényre a nemzeti akarat 
megnyilatkozása, a gravamen politika — 
legalább ebben a formában — nem se­
gítheti elő a nemzeti eszmék diadalát. 
Nem érnek el vele többet, minthogy meg­
könnyítik a kormány helyzetét. Gravamen 
és passiv magatartás erős fegyver, — de 
nem Bánffy ellen.

Borsódzott a hátam. Miféle szczéna lesz 
ez! . . .

— Már megint vesztettél, látom az ar- 
czodról.

— Mi közöd hozzá?
— Az, hogy nincs se uj kalapom, se uj 

ruhám, zsúrra sem telik ... s te meg elkár­
tyázod azt a kevés jövedelmed is.

S kezdődött a régi nóta. Előbb csak köny- 
nyek, aztán csuklás, fuldoklás, mindig accres- 
cendo, mig végre kitört teljes erővel a sirás, 
a zokogás.

Egy férjhez menni kívánkozó házikisaszony 
szólói mennyei zene ehhez képest.

Erőt vettem magamon s adtam a hideg­
vérüt. Zsebrevágott kezekkel sétáltam fel s alá. 
Oda se figyelve fütyörésztem s csörgettem a 
kulcsokat a zsebemben. Egyszerre csak kezem 
ügyébe akad az a bizonyos névjegy.

— Tyüh, majd elfelejtettem . . . hisz ne­
kem pár ... — a többit lenyeltem. Majd el­
árultam magam.

Tüstént leültem íróasztalomhoz s a név­
jegyet egy borítékba tettem meg sem nézve. 
Melléje egy levelet csatoltam Friczi barátom­
hoz, hogy vállalja el ezt a lovagias ügyet.

A feleségem ámulva figyelt, egyszerre fel­
hagyott a sírással. Finom orrával kiszimatolta, 
mi járatban vagyok.

— Mutasd azt a levelet — szólt izgatottan.
Siettem zsebrevágni.
— Ne légy oly kiváncsi — feleltem türel­

metlenül.
— Már megint titkolódzói . . . biztosan 

I valami asszony miatt lesz ismét párbajod.
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Uj főrendek.
A hivatalos lap legújabb száma közli a 

főrendiház műsorának kiegészítésére vonatkozó 
1896. évi XXXI. és XXXII. t. ez. szentesítését. 
Eszerint örökös főrendiházi tagsági jogot nyer­
tek a muraméri báró Horváth- és báró 
T t h o r o c z k a y családok, továbbá gróf 
Vigyázó Sándor és utódai, N o r m a n n- 
E h r e n f e I s Ernő és Gusztáv grófok, B o- 
h u s Zsigmond. László és István bárók. S o I y- 
mossy László, Z e y k József. II a r k á n y i 
Frigyes és Károly. I n k e y József s vardiai 
Baich Milos, Milán és Iván bárók.

Beöthy Ákos Ó-Buda jelöltje.
A kormánypárt sorsát intéző hatalom ad­

dig taktikázott s addig halasztatta V ö r ö s 
Lászlóval a lemondást a kettős kerületek egyi­
kéről, mig a derék ó-budai választókban újra 
feléledt a lappangó ellenzéki szellem s most ! 
már a győzelem biztos kilátás sorakozik 
Beöthy Ákosnak a Kassán óriási vesztege­
tések és presszió árán elbukott nemzeti párti 
jelöltnek zászlai köré.

Beöthy Ákos jelöltsége, akit nagy tudása , 
és ékesszólása a képviselőház igazi díszévé ava- i 
tolt, óriási lelkesedést keltett (»-Budán. A vá- 1 
lasztók vallás és társadalmi különbség nélkül | 
tömörültek s az egyesült ellenzék neve alatt ; 
szállnak szembe a rájuk tukmált gr. Festetich | 
Andorral. A tegnap tarlóit pártértekezleten je- ! 
lent meg Beöthy először választói előtt s | 
programmbeszédével, melyben kijelentette, hogy 
csak tiszta mandátumot akar s választóival él, 
vagy hal, egészen meghódította a kerület ön­
zetlen polgárait. Vasárnap maga Apponyi gr. j 
is meg fog jelenni az ó-budaiak között több ' 
nemzetipárti képviselő kíséretében s ez szintén j 
nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy az el­
lenzék kerületében az elvesztett zászlót újra 
visszafoglalja.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
B u d a p e s t, decz. 11.

Kezdete délelőtt 10 órakor.
E 1 n ö k: Szilágyi Dezső.
J e g y zö k: Molnár Antal, Josipovich Géza, 

Lázár Árpád.

A kormány részéről jelen voltak: 
Bánffy miniszterelnök, Wlassits, Fejérváry, 
Dániel, Erdély miniszterek

Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök bemutatja Lánczy Leó levelét, 

melyben jelenti, hogy a csaczai mandátumról 
lemond s a miskolezit tartja meg.

Az elnökség az uj választási elfogja ren- 
, delni. A földmivelési miniszter jelenti a háznak, 
I hogy a szőlő kölcsönök tárgyalá ára kiküldött 
I bizottság elnökévé Bedö Albert volt államtit­

kárt nevezte ki.
• Bánffy báró miniszterelnök beterjeszti 

az ez évi 3-ik negyedéről szóló zárszámadá­
sokat.

Annak idején napirendre tűzik.
Wlassits Gyula vallás- és közoktatásügyi 

miniszter jelentést terjesztett be a Hunyady le­
véltárnak a bajor levéltártól való megszerzése 
tárgyában.

A bizottsághoz utasítják.

A válaszfelirat.
Pulszky Ágost előadó elfogadásra ajánlja j 

a bizottság javaslatát. (Helyeslés jobbfelőí.) *
Kötelessége ez alkalommal nemcsak azt, 

hogy a bizottság javaslatát ismertesse, hanem, 
hogy foglalkozzzék azzal a felirati javaslattal 
is, melyet Apponyi Albert gróf terjesztett a 
Ház elé.

Mint egy hypnotikus beteg tekintete, úgy 
Apponyi szemei is egy bizonyos íikszpontra 
vannak irányítva e feliratban; a választá- I 
sokra és pedig abból az egyszerű okból, mi- 1 
vei a választások az ő politikáját nem iga- I 
zolták. i

Apponyi vereségét nem a kormány erősza­
koskodásaival, hanem azzal lehet kimagyarázni, 
hogy bizonytalan programmal ment bele a vá­
lasztásokba.

Valósággal nevetséges Apponyi feliratának 
az a passzusa, mely a külügyi passzuson a trón­
beszédből való kihagyását a választásokkal 
hozza összefüggésbe. E kellő közt az összefüg- i 
gést ő megtalálni nem képes.

Különben is úgy látta a tegnapi szavazás 
alkalmával, hogy Apportéinak nem is annyira 
külügyi passzus kimaradása, mint inkább a kül­
politika iránya ellen van kifogása. (Élénk ellent­
mondás balról.)

Apponyi feliratában azt javasolja a felség­
nek, bocsássa el a kormányt, ez érthető. De 
ezután épen nem óhajtja, hogy ez a törvény­
telen országgyűlés feloszlattassék, hanem azt, 
hogy uj választási törvényt alkosson.

A javaslatot elfogadásra ajánlja. (Helyeslés ; 
jobbról.)

I Eötvös Károly.
j A bizottság uj javaslatát nem fogadja el. 
I Foglalkozni óhajt az előadó iménti beszédével 

is. A felirati javaslat egyes pontjait nem érti s 
az a nézete, hogy ebben nem ő hibás. Egyálta­
lán azt hiszi, hogy a felirat oly hangon van 
irva, mely nem méltó az országgyűléshez.

Kifogásolja, hogy a felirat mindenütt Fel­
séged kormányáról beszél, tudja, hogy ez régi 
szokás, de nézete szerint czélszerübb volna ezt 
a kifogást megfelelőbbel helyettesíteni. (Helyes­
lés balról.)

Még az aláírás ellen is van kifogása. Az. 
1867-ik II. t.-cz. értelmében nem lehet szó Ma­
gyar-Morvát- és Szlavonországok képviselőiről, 
hanem a miről a királyi esküben is szó van: 
Magyarország és társországainak képviselőiről.

Tartalmilag sem elégíti őt ki a javaslat, 
mert programmot állít fel, reformokat sorol 
fel, de e reformok irányelveire nézve nem 
nyújt felvilágosítást. Egyetlen kivétel a köz­
igazgatási reform, melynek irányát is jelzi a 
felirat.

Az előadó érezte, hogy abban valami hiba 
van, hogy a trónbeszédből a külügyi passzus 
kimaradt. Nézete szerint alkalmasabb idő a kül- 
ügyek megbeszélésére nincs az országgyűlés 
megnyitásánál (Úgy van! balról.) 68 óta min­
den trónbeszédben benn volt a külügyi passzus, 
de kimaradt akkor, mikor a szabadelvű párt­
nak ilyen óriási többsége került a Házba. Ha a 
külügyeket a törvényhozás köréből kivonnák, 
nem maradna más expediens, mint esetleges 
balsikerekért a koronát tenni felelőssé.

Nem fogadhatja el a miniszterelnök érvelé­
sét, hogy a külügyi passzus azért maradt ki, 
mivel a külügyekben semmi lényeges nem tör­
tént. Ö nem ismer Európa történetében olyan 
pár hónapi időszakot, mely alatt nem történt 
volna semmi sem. (Helyeslés a szélsőbalon.) Ki­
fogásolja azt is, hogy a trónbeszédben Ma­
gyarországról. mint a monarchiának egyrészé- 
ről van szó. Ezért ragaszkodnak itt még foko­
zottabb mértékben közjogi programmjnkhoz, 
mert nézetük az, hogy ha ismét a birodalmi 
egység felé irányuló törekvések érvényesülnének, 
a szabadelvüpártban nem volna elég erő az 
ellentállásra. Ellentmondás jobbfelőí.)

Az előadó által felvetett kérdésről: A vá­
lasztásokról szól azután. A fősérelmet ö a pénz­
zel való vesztegetésben látja s ezzel szemben 
hiába hivatkozik az előadó arra, hogy az al­
kotmány három nagy garancziáját a szólási, 
gyülekezési és sajtószabadságot nem támadták 
meg. (ügy van! a szélsőbalon)..

Végül pártja nevében külön feliratot 
nyújt be.

Szünet után Okoliesányi László beszélt.

— És ha . . .
Nem tudtam befejezni szavaim. Ismét az 

ismeretes csuklás, fuldoklás . . .
Sietve menekültem szobámba. Nem felej­

tettem el a kulcsot ráfordítani.
A feleségem jó félóráig döngette az ajtót. 

Nem tágítottam. Végre imponált neki határo­
zottságom s békén hagyott.

Reggel korán felkeltem s meg sem várva 
az obiigát pirított szalonnát, elsiettem hazul­
ról. Nem felejtettem el a levelet Friczi bará­
tomnak elküldeni.

A hivatalban alig találtam helyem. Nem 
tudtam semmit sem dolgozni.

A kollegáim összenevetlek.
— Kikaptál a feleségedtől ugy-e — incsel­

kedett az egyik, ki tegnap egész éjjel drukkolt 
nekem.

— Kibicz fogja be a száját, ez az első 
paragrafus — szóltam rá erőltetett inosolylyal.

Még jobban nevetlek.
Közeledett dél. Hálborzongva gondoltam 

arra a czifra kis mulatságra, amit ebéd alatt 
a feleségem négyszem között szokott rögtönözni. 
De utoljára is haza kellett mennem.

Mekkora volt csalódásom, mikor az én 
temperamentumos nőm helyeit egy szelíd, ag­
gódó asszonykát találtam. Mindjárt rosszat sej­
tettem. Rossz jel, mikor az asszony, olyan ha­
mar békül.

Észre vette a gyanúm, mert mindjárt a 
nyakamba borult.

— No, no . . . — csititgatlam.
— Úgy féltelek, Lajosom — még jobban 

magához szorított.
— Miért? — kérdém megütközve.
— Hát a párbajod . . .
— Igaz is a . . .
Tyüh! leringettét, elárultam magam. De 

már késő volt.
— Na, nem megmondtam! pattant fel i 

izibe a szelíd asszony.
— Majd adok én neked párbajt — s ért­

hető gesztusokkal kisérte szavait.
Én csak himeztem-hámoztam. Hogy hát 

az már elkerülhetetlen. A feleségem kétségbe­
esetten sirt, hogy én őt özvegygyé akarom 
tenni s neki kell máj kifizetni az adóságaimat.

Erre én nem is gondoltam. Milyen furcsa 
is az, mikor valaki adósságot adósságra hal­
moz s aztán párbajban lelő veti magát, hogy 
így bosszút állhasson a feleségén.

— Te nem fogsz pedig rnegverekedni. Meg­
tiltom — pattogott a feleségem s haiagosan 
dobbantott lábaival.

Egyszerre elkezdett az orrom rettenetesen 
sajogni.

— Már pedig én levágom annak a fülét
— Hát volna szived hozzá?
— Megölöm ... — ordítottam magamon 

kívül s az orrom fogva össze-vissza száguldot­
tam a szobában.

Ebben a perezben belépett Friczi.
— Kit te? — kérdé s alig bírta vissza­

tartani a nevetést.

— Jó hogy,itt vagy. Gyerünk. Megölöm 
azt a gézengúzt.

Friczi egész tüdőjéből hahotázni kezdett s 
elém tartott egy névjegyet.

— Katolnay Frigyes — e név volt a kár­
tyán.

— Hisz ez te vagy . . .
— No igen. S le saját magam által 

akarsz provokáltam! engem.
— Hogy-hogy?
— Olvasd —- s átadta levelem s a mel­

lékelt névjegyet.
— Tapolczy Lajos.
— Ez meg én vagyok.
— Igen. Ezt meg én kaptam egy úrtól az 

éjjel.
— Eszerint te ütötted be az orrom —• 

szóltam mindinkább föleszmélve.
— Te pedig az enyém — felelt Friczi sa­

vanyú ábrázattal.
Egy pár pillanatig mereven bámultunk 

egymásra földagadl orrunkat szemlélve.
Aztán elkezdtünk kaczagni teli tüdővel.
— Hát nem lesz párbaj ? — vágott közbe 

örvendve a feleségem.
— Persze, hogy nem lesz — feleltünk 

egyszerre s tovább kaczagtunk.
A feleségem a nyakamba borult s aztán 

elkezdte naivul magyarázgatni, hogy ez mind a 
kártyától van. S aztán kisült, hogy hiszen Fri­
czi a rendes partnerem s őt is összeszidta 
amúgy csínján s azóta én és Friczi nem kár­
tyázunk. .
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Pártolja az Ugron-párt beadott felirati javasla­
tát. Beszédének utolsó passzusa az, hogy a kép­
viselőház törvénytelen testület és uj kormány 
kinevezését sürgeti. ,

Nagyvárad város közügyei.

lenlésre, a mely szerint az ő beszéde frázis: 
azt látja, hogy a Gábel érvelése frázis s min­
dig a tanítók érdekéből indul ki. — Semmit 
nem hajlandó a csoport-igazgatóknak megsza- ' 
vazni s ezért indítványozza, hogy a kérdést 
egyszerűen vegyék le a napirendről.

Kunyhóssy János nem osztja Várady né­
zetét. A csoport-igazgatónak igen sok külön 
dolga van, a mit a többi tanítóknak nem kell 
végezni, ezért nem kívánhatjuk, hogy egyenlő 
fizetés mellett ezért a külön dologért semmit 
se adjunk. Az 50—50 forint megadása mellett 
van.

Dr. Moskovits József hasonló érvelés után 
szintén az iskolaszék javaslatát pártolja.

Ragány János hozzájárul Várady indítvá­
nyához. Nem akarja megsérteni a csoport-igaz­
gatókat s igy semmit sem szavaz meg.

Gábel Jakab személyes kérdésben szól. A 
város és a közügy érdekében szólal fel mindig. 
Ha jogi kérdés forog szóban, Váradynak áten­
gedi mindig a szólást. Hogy ő a tanügy és a 
tanítók ügyében szólal leginkább fel, az abban 
leli magyarázatát, mert ahoz jobban ért mint 
Várady, aki 50—60 frtot semminek tekint, de 
ez összeg a tanítóknak igen fontos. A munkáért 

• tisztességes jutalmat kell adni, azért pártolja 
az iskolaszék javaslatát.

í Várady Zsigmond szintén személyes kér­
désben szól s azt feleli Gábelnek, szólaljon már 
fel egyszer a tanítók érdé,ke melleit a 
pénztár érdekében is. — Semmit nem 
meg a csoport-igazgatóknak.

! Hlatky Endre sem a tanítókhoz,

Törvényhatósági közgyűlés.
I

— Második nap. —
A csütörtöki közgyűlésről elintézetlenül 

maradt ügyeket tegnap délután tárgyalta le ' 
Nagyvárad város törvényhatósága.jobban mondva , 
tanácsa, amennyiben csak néhány városatya ! 
jelent meg a közgyűlésen s a tanács tagjai l 
voltak többségben. ■

Csupán a községi iskolai csoport-igazgatók ' 
jutalomdijának kérdésénél volt felszólalás, a 
mely később olyan heves csatává fajult, 
mint egy hatalmas nyári vihar. A menykövek • 
sem hiányoztak s ugyancsak dobáltak a keve- i 
sekből néhányat) egymás fejéhez. A gyuanya- > 
got a személyeskedés terére vitt nagy esete- 1 
patéhoz az első napi tárgyalás szolgáltatta. ;

Végre is abban állapodtak meg, hogy nem 
akarják megsérteni a csoport-igazgatókat s igy 
— nem adnak nekik sem m i t!

A közgyűlésen, a főispán távol lévén, S a 1 
Ferencz kir. tanácsos, polgármester elnökölt. I

Jelen voltak: Hlatky Endre, dr. Hoványi Gyula, 
Szokoly Tamás, dr. Várady Zsigmond, Kunyhóssy 
János, Gábel Jakab, dr. Moskovits József, Száhlan- 
der Károly, továbbá a városi tanácsból Rácz Mi­
hály, Dús László, Papp János, Bordé Ferencz, Busch 
Dávid, Ragány János, Komlóssy József, Nemes Jenő 
és Szüls István.

Az utcza-vonalak megállapításának elké­
szítésére egy évi haladékot adott a köz­
gyűlés.

A tanács jelentést a »Gyermek-kórház- 
alapiról, mely ez időszerint 44523 korona 96 
fillér; azonban ennek nagy része után özv. Tu­
bes Józsefnének van életére biztosítva a ha­
szonélvezeti jog. így az alap még elég a gyer­
mekkórház létesítésére.

Tudomásul vették.
A csoport-igazgatók tiszteletdija.

A tanács előterjeszti a községi iskolaszék 
javaslatát, a mely szerint a csoportigazgatók­
nak a folyó évre is adják meg az igazgatással 
járó teendőkért az 50—50 frt tiszteletdijat. Ez­
zel szemben azonban a tanács Ragány János 
azon javaslatát ajánlja elfogadásra, mely sze­
rint a csoport-igagatóknak az általuk külön- 
külön beszedett tandijak 5%-át adják jutalom­
képpen. így dr. Tóth Mihály 97 koronát, 
Rechtné-Bauer Zsófia 173 koronát, Eszenyi 
Sándor 16 kor. 80 fii., Szőcsné-Farkas Karo­
lina és helyeltesitője 39 kor. 60 fill., János- 
házy János 27 kor. 86 fill., Kovalikné 31 kor. 
70 fill, és Istvánfi’y József 20 kor. 20 fill, ju­
talmat nyernének.

Gábel Jakab szólalt fel elsőnek a tanacs 
javaslata ellen; elvi és méltányossági szem­
pontból fejtegetvén annak helytelenségét. A tan­
díj perczentjének alapul vétele állal a tandijak 
behajtásának forszirozását érhetik el. A per- 
czentszerinti felosztás által azt érhetjük el, 
hogy a hol kevesebb, de gazdagabb gyermekek 
járnak, 80—100 frtot kap a csoport-igazgató, 
a hol pedig jóval több, de szegény gyermek 
iratkozik be, 8—10 frt jutalmat kap a cso­
port-igazgató külön fáradozásáért, a mi sértő is 
az illetőkre. Kimutatja, hogy minden nagyobb 
városban adnak a csoport-igazgatóknak jóval 
magasabb tiszteletdijat, mint a milyent az is­
kolaszék kér. Ajánlja, hogy az 50 -50 frtot a 
ják meg. , . .

Dr. Várady Zsigmond czélltévesztettnek 
mondja, hogy ilyen jutalmakat oszto­
gassanak; mert az nem indokolt, hogy a tan­
dijak beszedéséért pár száz frtot kiadjon a va­
ros. Végét kell már egyszer szakítani annak> 
hogy a közgyűlés többsége minden kérelmet 
megszavaz s a kisebbség zúgolódik. Gábel Be­
szédére válaszolva, hivatkozik egy tegnapi ki­

városi 
szavaz

sem a > 
városhoz nem méltó, hogy a befolyt tandíj ará­
nyához jutalmazzák a csoport-igazgatókat. De 
ez nem is volna igazságos. Pl. a felsőbb leány­
iskolánál, a hova gazdagabb szülők gyermeke 
jár, miért kapjon többet, mint aki katonaváro­
son nagyobb munkát végez a sok szegény ta­
nulóval. — Azt hangoztatták, hogy ha a felügyelő­
igazgatói állást rendszeresítik, nem lesz szük-

■ seg a csoport-igazgatókra, pedig a gyakorlat ezt 
már megczáfolta. Nem vonatkozik ez a kije­
lentése személyre, csak az intézményre. A cso- 

: port-igazgatókra ezután is szükség lesz. Azt 
i nem látja igazságosnak, hogy az egyik 100 
i frtot, a másik 8 frtot kapjon. Az 50—50 forint 
} megadása mellett van, de nem hogy ez állandó 
; fizetés legyen. A jövőre nézve vagy az iskola­

szék terjeszszen elő javaslatot, vagy a fizetés-
I rendezésnél oldják meg a kérdést.

Még dr. II o v á n y i Gyula és S z o k o 1 y 
Tamás közt volt egy kis éles személyes vita s 
a közgyűlés 9 szóval 6 ellen elfogadta dr. V á- 

i r a d y indítványát.
i *

A lovassági laktanya terveiért Hauszmann 
Sándor építésznek a 3000 frtot kifizetik.

Korda és Weimannak, továbbá Rendes 
Vilmosnak a nagypiacz-téri háztelkek arának 
megfizetésére fél évi haladékot adtak, — Gutt- 
mann Alberttól pedig, bánompénzének elvesz- 
tése mellett a 12. sz. nagypiaczi háztelket visz- 
szaveszik s uj árlejtést tűznek ki rá.

í I Még néhány apróbb ügy elintézése után a 
• ' közgyűlés véget ért.

fekvő községektől. Hídja olyan, hogy nem le­
het rajta közlekedni. A szentjobb-csohaji viczi- 
nális-ut annyira tönkre van téve, hogy sem 
gyalog, sem kocsin nem járható.

A mostani árvíz teljesen elsodorta a cso- 
haji utón levő két hidal s az összes Szentjobb 
felé eső hidak is csak napokig, ha még fenn­
állnak, de közlekedni nem lehet már rajtuk. 
A poklostelki hid a boldogító közigazgatás jó­
voltából már régen hiányzik.

A közigazgatás rendes menetét is akadá­
lyozza az áradás. Csanálos község a szentjobbi 
anyakönyvi kerületbe tartozik s a közlekedés 
meg van szakítva. A viz lefolyása után is jár­
hatatlanok lesznek az átázott, eliszapolt, elso­
dort utak.

Az árvizet az okozta, hogy a farmost er­
dőben a szabályozott Bérettyó-mederben sok 
bedőlt fa hever s a fűzfa is benőtte egészen 
a folyó partját. Ez állal a szabad lefolyás kor­
látozva van s a vizet a sok akadály felduz- 

; zasztotta.
; A sok őszi vetésen kívül óriási területen 
I viz lepi a kaszálókat és legelőket. A jószág ál­

lomány be van szorítva az istállókba.
A nép erősen zúgolódik, hogy ily keveset 

j gondolnak velük, de soha nem felejtkeznek meg 
i az útadó behajlásáról.
! Center községből Írja levelezőnk, hogy 
i azon a környéken is sok kárt tett az utóbbi 

folytonos esőzés. A földeken mindenütt viz áll. 
A szőlők aljában elhúzódó községi utat nagyon 

i megrongálta a viz, úgy, hogy csuszamlás miatt 
nem lehel rajta közlekedni.

Árvíz a megyében.
Megemlékeztünk már tegnapi számunkban 

a Berettyó áradásáról, a mely által Pokloste- 
lek, Szentjobb, Csanálos és Farmos községek 
határai el vannak borítva vízzel.

A szerencsétlenség annak a gondatlanság­
nak a következménye, a melylyel a vármegye 
intéző körei viseltetnek egyes vidékek iránt.

Az' egész érmelléken az utak el vannak 
hagyva, még jó időben is járhatatlanok s a hi­
dak egyrésze meg sincsen már, a mi még fenn­
áll is, olyan állapotban, hogy valóságos életve­
széllyel jár rajtok a közlekedés.

A most vízben álló négy község között a 
legszerencsétlenebb Szentjobb lakossága, mert 
már a kiöntés előtt el volt zárva a körülötte I

Elfogott csaló.
(Saját tudósítónktól.)

Ki ne ismerné Krausz Ignáczot? Szatócs 
üzlete volt a Fő-utczán s addig-addig sopánko­
dott, hogy rosszul megy az üzlet, mig egyszer 
csakugyan felhagyott vele és más kereset után 
nézett.

Hanem ez az üzlet nem valami tisztessé­
ges kenyérkereset volt, bizonyság reá, hogy ma 
már a rendőrség börtönében ül Krausz ur. Az 
eset részletei a következők:

Krausz Ignácz, Nagyváradról Békésre 
ment, hol a nép csalásából tartotta fenn éle­
tét. Számtalan azok száma, kiket becsapott s 
kik jó áron fizették meg, amiért hinni mertek 
a közönséges szélhámosnak.

A többek között, november hóban beállí­
tott egy békési paraszt emberhez, kiről meg­
tudta, hogy egy osztrák földhitelintézeti sors­
jegygyei rendelkezik.

A bemutatkozáskor kijelentette, hogy ö 
tulajdonképpen csőd a-d o k t o r, de mivel e 
mesterség nem a legjobban ment, már évek 
óta felhagyott vele és azóta hivatalnok, még 
pedig egy budapesti bank megbízottja.

Előadta még, hogy sorsjegyeket árul, 
vagy cserél be másokkal.

Addig-addig beszélt a szegény tudatlan 
paraszt embernek, mig ez belebocsátkozott az 
üzletbe, különösen azért, mert Krausz biztos 
nyereséggel kecsegtette. Sőt annyira tele be­
szélte a fejét hogy még arra is hajlandó volt, 
hogy a 10,000 forint nyereségből 1000 forintot 
Kr.tusznak Ígért.

Krausz a sorsjegyért egy pros­
pektust adott, aztán vígan koczogott egye­
nesen egy zálogházba, hol a kötvényt 115 frt 
erejéig becsapta.

Hasonló esetek egész lajstromát küldték 
át K r a u s z Ignáczczal egyidejűleg a nagyvá­
radi rendőrséghez.

Egész Békésvármegyében kipuhatolta, hogy
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hol vannak sorsjegyek, vagy kötvények és zálog­
jegyek s ezeket kicsalta egy-egy prospektusért.

Még a szolnoki embereknek sem hagyott 
békét az ex nagyváradi szatócs, itt is folytatta 
a csalásokat.

Békésre visszatérvén, a könnyű pénzszer­
zési módba beletört a bicskája, mert a rendőr­
ség elfogta.

A veszedelmes csalót ily körülmények kö­
zött láttuk viszont városunkban. A nagyváradi 
rendőrség már ki is hallgatta s ma álkisérik 
az ügyészség börtönébe.

ÚJDONSÁGOK.

í lós; első aljegyzővé Vargha Károly, második 
' aljegyzővé Szabó Kálmán, harmadik aljegyzővé 
j Toby Elek, negyedik aljegyzővé Csóka Sámuel, 
! házi pénztárnokká Máthé Miklós, adópénztár-
■ nokká Gergely Antal, gyámpénzlárnokká Hanke 
' Lajos, közgyámmá Medgyessy Lajos, rendőrfo- 
’ galmazóvá Szentpéteri Ferencz, adónyilvántar-
• tóvá Szilágyi Imre. A választást holnapíolytat- 
i ják. A főispán a »Bika« szállodában fényes
• ebédet adott.

* Portugálok ünnepe. Portugália 1897-ben 
; ünnepli meg Vasco de Gama expedicziójának 
í négyszázéves évfordulóját. Vasco de Gama 1497.
■ julius 8-án indult el a lisszaboni kikötőből, hogy 
: megnyissa a hajózás tóját India felé. A jubi- 
! leütni ünnepre az összes nemzeteket meghívja 
. Portugália. Ez alkalomból földrajzi, ethnog- 
í ráfiai, nautikái és más kiállításokat rendeznek

TÁJÉKOZTATÓ.
De ez e ni b. 13. A Gyermekbarát egylet közgyűlése.

» 13. Arányi Frigyes hangversenye.
» 13. A »Réti Népkör« felolvasó ülése.
» 13. A jogász ifjúság matinéja. i
» 30. Németh Sándor dr. Péchy elleni sajtó- ,

pere. I
~ I

* Katholikusok ünnepe Reszt erczebányán. ' 
Kettős ünnepet ültek a múlt hó végén a besz- ; 
terczebányai katholikusok. A katholikus le- j 
gényegyesület ekkor tartotta házszentelését s

Lisszabonban. Nyolcz napon át, julius 8-ától 
15-ikéig fényesen ki lesz világítva a kikötő. A 
fényes nemzeti ünnep előkészületei már nagy­
ban folynak.

* Felfüggesztett biróválasztás. Szalárdon 
tegnap volt kitűzve a községi biró választás. A 
képviselő testület tagjai teljes számban egybe 
is gyűltek a választói aktusra, azonban a vá­
lasztás — mint azt levelezőnk jelenti —- ered­
ménytelen maradt. Választók és a főszolgabíró

ugyanaz napon nyitották meg a katholikus 
olvasókört. Az egyesületi ház fölépítéséhez 
Majovszky Antal praelatus tízezer, Gürtler Jó­
zsef és Hulényi István kanonokok pedig egyen- 
kint kétezer koronával járultak. A házat Gürt­
ler József szentelte föl. Este szinielőadás és

között ugyanis olyan mélyreható difTerencziák 
merültek fel, hogy V eiter schütz Gyula 
főszolgabíró a választást felfüggesztette.

* Díszes temetés. Tegnap délelőtt nagy 
gyászpompával temették el néhai V a s s Im-

* Véletlen szerencsétlenség. Könnyen ve­
szélyessé válható baleset érte a 37. József ezred 
tisztikarának egyik derék tagját: Schuch Ká­
roly főhadnagyot. Egy uj revolver szerkezetét 
állította össze s megtöltvén, testvér-öcscsének 
mutogatta és magyarázta. A fegyver e közben 
elsült és a golyó a főhadnagy ballábába fúró­
dott. Azonnal orvosi gyógykezelés alá vették. 
Sebe nem veszélyes.

* Kettős kivégzés Dőlni Tnzlában 
Mrkonya Kazamuics jómódú török polgár volt 
Dolni-Tuzlában, Boszniában. Bűnös szerelmi 
viszonyt folytatott Stana Stanics szerb asz- 
szonynyal. Á mohamedán vallást tehát engesz­
telhetetlenül megsértette Mikonya Karatnuics. 
mikor igazhivő létére Illetlennel állott össze. 
A bü.iös asszony férje ugyan mitsem sejtett, a 
szerelmesek azonban féltek tőle s elhatározták, 
hogy elteszik láb alól. Közösen meggyilkolták a 
boldogtalan szerb embert, felkonczolták és fel- 
apritották holttestét s oda dobták a sertések 
vályjuába. A gyilkosok börtönbe kerültek s nem 
is tagadták szörnyű tettüket. A végtárgyalás e 
héten volt Tuzlán. Az elvetemedett asszony kis 
fia is tanúskodott anyja ellen s igy fakadt ki:

— Nem vagyok fiad, megölted apámat !
Az ítélet halált mondott ki a gyilkosra. A 

börtön udvarán a lakosság szemeláttára akasz­
totta föl SeiíTert hóhér Mrkonya Karamuicsot 
és Stana Stanicsot. A nép között mostanában 
osztották ki az Ítéletet.

* Boldogtalanság. Sajnálom, de nem fo­
gathatom el ajánlatát; nem lehetek az öné . . .

tánczmulatság volt.
* Egy plébános kitüntetése. Az ezeréves 

kiállítás befejezésével általános feltűnést kel­
tett, hogy egy plébános is bejutott azon keve­
sek sorába, kik a kiállítás befejezésével díszok­
levelet nyertek. Agnelli József csárii (esz­
tergomi egyházmegyei) plébános meg is érde­
melte e kitüntetést. Rendkívüli tevékenységet 
fejt ki a különféle ipari növények meghonosí­
tása terén. »Magyar kincs« és a »Nép barátja« 
czim alatt ismerik az ő burgonyáját nemcsak 
Európa minden államában, de már Ameriká­
ban is. Feltűnést keltett a szegény népnek ezen 
fő élelmi czikke óriási nagyságával és termé­
kenységével. Megterem az a legsilányabb talaj­
ban és ott is dús termést hoz. Ezeken kívül 
forgalomba hozott Agnelli plébános sok gyógy­
ás ipar-növényt. úgy, hogy a legutóbbi a prá­
gai ipar-növények kiállításán, általános feltű­
nést kelteit terményeivel. A Párisban megje­
lenő és nagy szaktekintélynek örvendő »L’En- 
cyclopedie Contemporaine« egy hosszú czikk- 
ben vázolja és méltatja Agnelli érdemeit, ki­
nek produktiv szellemét a külföld szaktudósai 
is méltányolják, sőt bámulják.

* Karácsonyi játékok. A tótteleki róni, 
kath. iskolának növendékei szép karácsonyi 
ünnepélyre készülnek. Felelevenítik a régi idők 
lélekemelő s kedélynemesitő ünnepi szórakozá­
sát: a karácsonyi pásztorjátékokat. A darab­
nak, melynek eljátszásában a növendékek leg­
nagyobb részének jut szerep, Nephtali és Ruth 
aczime s Vagaszky János tótteleki plébános irta.

* Az orleansi herczeg utolsó ittlét alkal­
mával két igen érdekes állatot lőtt Kis-Jenőn, 
t. i. két vadbirkát, amelyek igen hasonlítanak 
a magyar racka fajtához, de ott teljesen elva­
dult állapotban élnek. Egy angolországi inuzeum 
részére praeparáltatta ezeket a ritka állatokat 

■dr. Lendl Adolf budai laboratóriumában.
* Áthelyezés. A m. kir. igazságügy minisz­

ter Bartha István nagyváradi kir. törvény­
széki telekkönyvvezelőt a berettyó-ujfalui kir. 
járásbírósághoz helyezte át.

* Tisztujitas Debreczenben. Debreezen 
város törvényhatósági bizottsága tegnap tar­

totta tisztűjitó közgyűlését. Megválasztattak: 
polgármesterré egyhangúlag a volt polgármes­
ter, Simonfly Imre, főjegyzővé Komlóssy Arthur 
ügyvéd, tiszti főügyészszé egyhangúlag Ábra­
hám László; tanácsnokokká Beszler Károly, 
Körner Gyula, Vecsey Imre, Király Gyulai 
Hajdú Gyula, Rencsik Lajos, Oláh Károly; al- 
ügyészszé dr. Magos György; árvaszéki ülnö- 
■kökké; dr. Medgyaszay Dezső, Medgyaszay Mik-

réné hülttetemeit. Az elhunyt derék nő végtisz­
tességén előkelő nagyközönség volt jelen; ott 
voltak igen sokan a város, megye és a pénz- i 
ügyigazgatóság tisztikarából. A gyászszertartást 
úgy a háznál, mint a gyász-misét az olaszii 
plébánia templomban D e n c s János ez. ka­
nonok végezte segédlettel. A koporsót elborí­
tották a szebbnél-szebb koszorúk. A díszes te­
metést Weiszlovits Adolf és fia temetkezési in- 
tézete rendezte.

* Névváltoztatás. Mráz László nagyvá­
radi lakos vezeték nevének V i s o 1 y i-ra való 
átváltoztatását a belügyminiszter engedélyezte.

* Főúri vadászat. Wenckheim Dénes do­
bozi birtokán tegnap és tegnapelőtt szerfelett

■ sikerült vadászatot rendezett, a melynek igen 
szép eredménye volt. Résztveltek a vadászat-

■ ban: gróf Wenckheim Frigyes, gróf Wenckheim 
József, gróf Almássy Dénes, báró Trauttenberg 
Frigyes, gróf Széchenyi Antal, Jankovich Gyula, i 
Inkei Antal, báró Walterskirchen. lelőttek 1547 
nyulat, 593 fáczánt, 45 fogolyt, 1 őzet, 4 rókát 
és 2 szalonkát.

! * Szokásból. Atya: Meg vagyok róla győ­
ződve, hogy leányom boldoggá fojatenni. Derék, 
jó gyermek és kitűnő nevelésben részesült.

I Tanár: Vannak bizonyítványai?
: * A világ népessége. Egy amerikai lap
; szerint a világ népességének száma a legutóbbi
■ öt évi összeszámítás szerint 1874-től 1895-ig • 
. 1391 millióról 1480 millióra emelkedett, a mi ! 
> hatszázalék szaporulat. Ha a jövőre nézve csak ;

ötszázalékos szaporulatot veszünk kilátásba, 1 
! akkor 1900-ban a világon 1549 millió és a 1 
i 2000-ik évben 2548 millió ember fog élni, ha ■ 
'------- nem lenne háború, Ínség és betegség a

világon.
* Á Kossut h-bankó. A függetlenségi párt j 

i egyik tagja jókedvében azt ígérte választóinak 1
a programra beszédet követő banketten, hogy ki- ! 
viszi, hogy a pénzügy miniszter elfogadja adó- 1 
ban választói Kossuth-bankóit. A jelöltei meg 
is választották a kormánypárt jelöltjével szem­
ben. A választók nem feledkeztek meg képvise­
lőjük Ígéretéről s azóta zárt levelezőlapokban 
ajánlott és expressz levélben küldik föl neki a 
Kossuth-bankót, hogy törleszsze ezzel adóju­
kat. A képviselő most nagy zavarban van 
mert már eddig körülbelül 5Ó00 frt giró Kos- 
suth-bankó hever az asztalán s a postás mind 
sűrűbben hozza neki az ajánlott és expressz- 
levelet.

* Biztató. Háziasszony: Tud-e főzni?
I Szakácsnő: Hogyne ! Már két gazdámat 

ütötte meg a szél a tulhizottság miatt:

— Ah, ne tegyen még boldogtalanabbá. Ma, 
már úgyis ötven forintot vesztettem a ferblin.

* Kétszázhetven ember halála. Borzasztó 
tengeri katasztrófát jelentenek Brémából, amely 
az Elbe hajó szomorú sorsára emlékeztet. A 
Norddeutsche Lloyd coqnai ügynökének jelen­
tése szerint Villagarcia közelében elsülyedt a 
Salier gőzös. A hajó személyzete 60 emberből 
állott és 210 utas volt rajta, a kik 1-én indul­
tak el Connából Villagarciába.Már egészen kö­
zel voltak utjok czéljához, a mikor iszonyú or­
kán támadt, Az egész személyzet talpon volt, 
hogy az utasokat megmentse,'de a hirtelen vi­
harban a viz nagy tömegekben zudult a hajóra 
és nehány másodpercz múlva már csak az 
árbocza látszott ki a magasan csapkodó hullá­
mokból. A távirat szerint egyetlen egy ember 
sem menekült meg. Gőzhajók indultak el, hogy 
a villagarciai part mentén keressék az elsülyedt 
hajót.

* Fiatal tyukfogó. Más jóravaló gyerek a 
csirkefogáson szokta fitogtatni tehetségét, hanem 
Z o 1 n a i Lajos olyan nagy zseni, hogy mindjárt 
a tyúkokon kezdi. Tegnap reggel néhány ily fajta 
aprómarhát emelt el egy udvarról, de oly ügyetlen 
volt, hogy a rendőrség elé került. Itt már tárt ka­
rokkal várták a gyereket, ki abban a bizonyos 
méz lopásban is egyik ludas. Tyúkot is lo­
pott már nem egyszer, ami most mind rásült. Egy 
helyen csak egy alkalommal tizenkettőt lopott el. 
A nagyreményekre jogosító gyereket lezárták a rend­
őrség börtönébe.

* A virrasztó halála. Nikics Andrié radnai 
lakos tegnap éjjel virrasztani volt a szomszéd­
ban egy halottnál. Reggeli három órakor haza- 
menve, lefeküdt anélkül, hogy a legcsekélyebb 
baja is lett volna. Pár órányi alvás után fel­
kelt és midőn csizmáját fel akarta huzni, hir­
telen rosszul lett és a következő pillanatban a 
székről leesve, szörnyet halt. A szerencsétlen 
emberi szivszélhüdés érte — még csak imént 
virrasztóit egy más halott fölött s most már 
az ö torát ülik.

Szégyen elöl a halaiba.
— Egy elitéit öngyilkossága. —

Egy érzékeny szivü fiatal ember öngyil­
kosságáról vettünk hirt, ki egy önfeledte pilla­
natban olyan dolgokra engedte magát ragad­
tatni, melyért a törvényszék egy évi börtönre 
ítélte. Nem bírván elviselni a szégyent, tegnap 
éjjel véget vetett életének.

Az öngyilkosság részleteiről a következők­
kel számolunk be:
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N é ni e t h y Gábor 22 éves csizmadia 
legény, Szilágyi Lajos, nagyteleki-utcza 
háztulajdonos leányába volt szerelmes. Azonban 
. leány nem viszonozta szerelmét, sőt gúnyolni 
kezdte, mit annyira szivére vett a legény, hogy 

év augusztus 17-én éjjel bemászott a S z i- 
rálőtt

oz - - - - .
i á g y i lakására s fenyegetőleg ötször 
Szilágyi Lajosnéra.

Másnap aztán önként jelentkezett a 
őrségnél beismervén tettét. Ekkor védvén ma­
gát azt vallotta, hogy öngyilkos akart lenni, 
amiért a leány gyávának nevezte.

E hó elsején tárgyalták az ügyét s hiába 
védekezett, hiába hivatkozott érzékeny szivére, 
a rideg paragrafusokat nem tudta meglágyí­
tani s a törvényszék 
t ö n r e ítélte.

A szerencsétlen legény 
barátkozni sorsával, okolni 
amiért ilyen tettre engedte 
vényszékhez felebbezést jelentett be, azt hívén, 
hogy a másod bíróság enyhébben fogja bün­
tetni.

Ezóta temető-utczai lakásán tartózkodott s 
nem kapott sehol szolgálatot.

Búskomorságba esett s egész nap mor­
fondírozott, hibáztatva önmagát, amiért egész 
életére kiható tettel vitt véghez. Környezete 
eleinte vigasztalni próbálta, azután mit sem tö­
rődtek vele, gondolván, hogy 
vigasztalódik.

Peddig akkor talán már 
foglalkozott.

Különösen tegnap volt 
lehetett 
kérdésekre sem felelt.

Valahonnét szerzett egy revolvert s este 
8 órakor senkinek sem szólva lefeküdt. Nehány 
óra múlva azonban kiszökött a szobából, de 
ezt már senkisem vette észre.

Körülbelől éjjeli egy óra lehetett, m i 
a lakosság egy lövés zajára 
ébredt.

Mindjárt rosszat sejtettek, különösen, 
kor a Németh Gábor szobája ajtaját nyitva, 
ágyát pedig üresen találták.

Kutatni kezdték, de csak hajnal felé . 
találták meg a padláson, vérbe­
fagyva, átlőtt halántékkal. A ré­
mült lakosok, egyideig zavartan szaladgáltak 
szerte széjjel, aztán az élesztési kísérlethez 
fogtak, de már ekkor nem volt benne semmi 
élet, a teste is egészen kihűlt.

Azonnal hirt adtak a rendőrségnek, hon- 
nét Sarkadi József rendőrbiztos jelent mega 
helyszínén és felvette az esetről a jegyző­
könyvet.

A szerencsétlen csizmadia legényt, ki ma­
gát ártatlannak tartván, nem tudott belenyu­
godni a földi igazságszolgáltatás szigorúságába, 
beszállították a hullaházba, hol ma fogják 
felbonczolni.

Rokonait és ismerőseit is értesitették a 
tragédiáról. 

rend-

fa ör-

nem tudott meg­
kezdte önmagát, 

ragadtatni. A tör-

majd csak meg-

végzetes tettével

lehangolt. Nem
vele szóba állani s a hozzá intézett

kor 
fel­
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EGYESÜLETEK.

Meghívó. A nagyváradi kir. kath. Jogaka­
démia Olvasó- és Önképző-köre saját alaptő­
kéjének gyarapítására 1896. évi deczember hó 
13-ékán d. e. 11 órakor, a jogakadémia dísz­
termében felolvasást rendez, melyre 
cziinedet és b. családját tisztelettel meghívja a 
rendezőség. Belépő-dij szeinélyenkinl 30 kr.

Programm: 1 Othello Száldobágyon. mo­
nolog. szavalja Tátray Kálmán. 2. Anniit bűne 
(essay), irta és felolvassa Jakebi Andor. 3. 
Kuruez dalok, irta Krüger Aladár, felolvassa 
Nagy Endre. 4. Vergődés, elbeszélés, ir 
felolvassa Moldoványi Gyula. 5. A rab a 
Kiss Józseftől, szavalja Gara / 
a messze jövőből. (Nordau után), irta 
olvassa Kerényi K. Miklós.

A nagyváradi jogász ifjúság által

isszony.
Ákos. 6’ Képek

és fel­

holnap 
délelőttre rendezett matiné iránt általános 
érdeklődés mutatkozik. Éppen ez érdeklődésből 
kifolyólag, jegyek már ma is válthatók, a 
Fáb r i testvérek és Ungár .Jenő kereske­
désében.

A Réti Népkör második felolvasó ülése. 
Városunk e legfiatalabb virágzó olvasó-köre az 
unalmas téli estélyeken felolvasásokkal szóra­
koztatja s egyszersmind oktatja is a közön­
séget.

A második felolvasó estélyt holnap, 
azaz vasárnap fogják megtartani, mely­
nek műsora a következő:

I. Ifj. Bezlanovits Nándor felolva­
sást tart az »1848—-49-iki szabadságharcz 
okai és előzményei és a márcziusi napok*-ról.

II. Ezután Dr. Vári Szabó Béla felol­
vassa Pa lágy i Lajosnak »Az aradi vértanuk* 
czimü költeményét.

A felolvasó estély este 6 órakor kezdődik 
s azon nem tagok is szívesen láttatnak.

Kossuth Lajos a világtörténelem ítélő­
széke előtt. Ébresztő hangok XIV. könyve. 
Magyarország ezredéves ünnepélye alkalmával 
közli és a magyar nép figyelmébe ajánlja Zi- 
mándy Ignácz. Ára 2 frt. Budapest Szent-Gel- 
lért nyomda. XVI és 368 lap, Kossuth Lajost 
— itélőszék elé?! Hát nem tudja a szerző, 
hogy róla csak hőskölteményt szabad írni, s
hogy a történetnek le kell mondani szerepéről

Meghívó.
A »Biharmegyei és Nagyváradi Nőegylet« 

választmányi tagjait és védhölgyeit van szeren­
csém a f. évi deczember hó 16. napján délután 
3 órakor az ^Erzsébet leány-árvaház hivatalos 
helyiségében tartandó választmányi gyűlésre 
meghívni.

Nagyvárad, 1896. deczember 11
* Özv. báró Gerliczy l'élixné,

elnöknő.

midőn az ő korához ér és Strauss meg Renan 
nagyobb dicsőségre a britika és történet szá­
zadában legendát kell írni arczulcsapásul azok­
nak, kik már éltek és eszméltek a negyvenes 
években, de akiknek nem szabad szólani, mert 
akármi legyen az igazság, szebb az igy, ahogy 
mi hisszük és akarjuk!!? Kossuth Lajost—ítélő 
szék elé!! Hát nem tudja a szerző, hogy ha­
zánkban csak a király fölként személyét (Vei- 
gelsberg a Hétben) s az uralkodohazat, az ő 
vallását, a kalholiczizmust, de sőt a Megváltót, 
a Jézus Krisztusi (Tristia, Goldstein Számi) 
szabad büntetlenül megtámadni, meggyalázni, 
de a történet bizonyos szereplőiről máskép 
mint a »fohászszerü ima« hangján szólni sem 
szabad?! Hál 94. áprilisa óta sem tudja a szerző, 

' mit értenek a hármas bérez és négy folyó ho­
nában a szabad véleménynyilvánítás alatt 3 
hegy a sajtó szabadsága csak a szélső libera­
lizmus szabadsága?!

Valóban a kötet, amely előttünk fekszik, 
nem a munka önálló becse, mint inkább a 

!i tett merészsége, a tárgy érdekessége által kelt 
nagyobb figyelmet. A műnek csak harmad ré­
szét irta a szerző maga, azt a részt, amely nem 
Kossuth Lajosra vonatkozik, a liberalizmusról 
szólót; az első két harmadrész bő kivonat, sőt 
nagyobbára teljesen átvett szemelvények so­
rozata Hőke Lajos, Asbólh János, * * * (Áb­
rányi Kornél) Kemény Zsigmond sőt (intéz e 
el vele a szabadság kritikusa ügyét ahogy tudja) 

’ Beksics Gusztáv, Széchenyi István a magyar

szabadságharezra vonatkozó emlékirataiból* A 
j közlött névsorból nyilvánvaló, hogy Zimándy 
j Kossuthnak legszigorúbb bírálóit. Szemerét, Po-
■ nori Thewrewk Józsefet meg sem szólaltja, ha­

nem nagyobbára igen mérsékelt és igazságsze­
rető írókat vezet elénk s közöltük nehány

i országos tekintélyt, s igy egyáltalán nem ért-
■ heljük séma Magyarország animózitását, inely- 
! lyel a könyvnek támad sem a Budapesti Hirlap 
i bár igen tartózkodó hangon

sét, mely szerint Znnán 
pomphleteket, amelyeket 
holott se Asbólhot, se B. 
se a legnagyobb magyart, 
let irók közé sorolni nem

Akármily föltétien elismeréssel adózunk is 
Kossuth lángelméje, fáradhatatlan tevékenysége, 
ragyogó szónoklata s ama bűvölő halas iránt, 
melyei egy emberöltőn át gyakorolt az egész 
magyar népre, s melyben véle kortársai között 
senki nem versenyezhetik: nagy ideje már, 
mindezek daczára, hogy történetet és ne mesét, 
se legendát Írjunk róla, nagy ideje már, hogy 
amit eddig csak egyesek mertek tenni s a tör­
ténetírás fölemlítse a negyvenes-ötvenes évek 
oly mozzanatot is, amelyekről eddig a kiveté­
ses történetírók ezélzatosan hallgattak. Köny­
vünk érdemeabban áll, hogy épen a mozzana­
tokra hívja föl a figyelmet. Ilyenek a többi közt: 
Kossuth épen nem őszinte eljárása miniszter­
társaival szemben, szövetkezése még mint mi­
niszternek a legszélsőbb elemekkel, terrorizáló 
eljárása a nagy Széchenyi iránt, de mindenek- 
fölött az ápris 14-iki detronizáczió legnagyobb 
hibája: az a példátlan terrorizmus, amelylyel * 
józan, a mérsékelt többségre az elvakult kisebb­
ség határozatát ráerőszakolta: egyáltalán a 
forradalom másutt is megszokott eredeti bűne: 
a zsarnokság, az elnyomás az eszközökben nem 
válogató erőszakosság és kétszínűség, amelyek­
ről Horváth Mihály, Marczal Henrik, Gracza 
György jónak látják hallgatni s igy az olvasó­
közönséget, kivált a fiatal olvasókat álmokba, 
mesékbe nevelik belé. Mindenféle más érdeken 
fölül áll az igazság; igaz szabadság igaz hala­
dásnak mesék, legendák nem lehelnek alapjai. 
Mutassa ki a magyar történetirás, a legközelebbi 
mull története is, az ősöknek, a nagyoknak hi­
báikat is. tévedéseiket, bűneiket, hogy az ifjú­
ságot ne csak a mértéktelen dicsvágy, hanem 
az igaz, az erkölcs alapján fejlődő nagyság am- 
bicziója vezérelje s hogy az ifjúság ne a tö- 

' meg, hanem lelkiismerete kedvében járjon. A 
hazának nem a legendairók az igazság hirdetői 
tesznek szolgálatot. A hazának az fog tenni szol­
gálatot, aki megtartja az ifjúságot, hogy becsülje 
ellenségét, ismerje meg önnönmagát és nemze­
tét; legyen méltányos és igazságos azok iránt, 
akik nincsenek vele egy véleményen. Akkor 
eltűnnék a magyar nemzet életéből az a két­
színűség, amely a nyilvánosság előtt a királyt 
hordja ajkain, magánkörökben pedig, mint a 
nemzet ellenségéről beszél, arról, kinek fején Sz. 
István koronája ragyog, ami minden őszinte 
becsületes lélekre oly demoralizáló hatást gya­
korol, de arra se alkalmas, hogy az uralkodó­
ház irántunk való bizalmát fokozza.

Ámde, ha a könyvnek azon érdemét, hogy 
a jelzett irók érdekes müveire irányozzák a 

1 figyelmet, ki is kell emelnünk, másrészt lehe­
tetlen elhallgatnunk, hogy több logikai rendet 

; szerettünk volna, különösen a szemelvények 
• összeállításában tapasztalni; valamint, hogy a 
i könyv második része, amely a liberalizmusról

♦ Midőn a Szabadság azért, amit ezek írtak Zimán- 
dyt szidja, önkénytelenül is az. a sejtelen ébred bennünk, 
hogy talán nem is látta Zimándy müvét csak valamely 
pesti lap kritikájából puskázik.

tartott ismerteté-
< ■ -■■/■‘szedte azon 

Kossuth ellen írtak, 
Kemény Zsigrnondot, 
se Ábrányit pomph-
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s még néhány izmusról szól, meglehetős felüle­
tességei van meg írva s nehány rossz élezre 
rászolgált. Másrészt borzasztó türelmetlenség 
és elfogultság jelének kell a Szabadság és a 
debreczeni újságok formed vényeit tartanunk, 
mintha csak a néppártról lenne szó. A debre- 
czeniek még csak hagyján; hiszen az ápr. 
14-iki eset is debreczeni »stikli« volt a »mégis 
hunezut a némettel egyetemben; de a »Szabad­
ság* a félhivatalos lap talán mégsem egészen 
»Ébresztő»!!?! Utóvégre a legkormánypárlibb 
katholikus is meg fogja sokallani a folytonos 
gúnyjelzőt, se gyülölséget, mely az ilyen czik- 
kekből minden iránt, ami katholikus, csak úgy 
árad. Ami pedig Zimándy könyvét illeti, arra 
nézve csak egyet tanácsolhatunk a kritikus ur­
nák: olvassa el. Ábrányi, Széchenyi, B. Ke­
mény Zsigmond, Mészáros Lázár talán mégsem 
néppárti irók!! Végül a néppártnak annyi köze 
sincs az egész könyvhez, mint p. o. a kormány­
pártnak Bokros váltóihoz vagy Korotnai csa­
lásaihoz. Dr. N. Gy.

Értesítés. A városligeti jégpálya m. t. kö­
zönségét arról óhajtom értesíteni, hogy az első 
jég el sem olvadt s azon már csütörtökön le­
hetett korcsolyázni. De miután a tó vize igen 
magas, a meleg napok folytán a jég nemcsak 
vékonyodott, de gyengült is: a jégpályát töme­
ges használatra nem bocsáthattám. Eltekintve 
a jelző lobogók kitevésétől, a pálya még akkor 
is jó jeget ad, mikor az utczán sár van. Távol­
lakó korcsolyázóinkat tisztelettel arról értesí­
tem, hogy a járda árnyékos oldalát nézzék meg. 
Ha olt kemény, vagy csak kissé fagyos a talaj: 
a Liget jege teljesen használható. Állandó jegy 
délelőtt a pályaőrnél, de kényelmesebben dél­
után a pénztárnál váltható. A korcsolyatér első 
kellékét a jó és tartós jég képezvén, arra a tél 
utolsó napjáig teljes gondot fordítunk. A Kál­
vária hegy, a tő partja és a fák által há­
romszorosan védett jégpálya látogatóinak ez 
évben ménekét szoba nyújt enyhe levegőt. Ezen­
kívül minden lehetőt megteszünk arra nézve, 
hogy a Liget t közönsége megelégedve távoz­
zék. A széles oldali jégpályát hétköznapokon 
déli 12 órakor nyitjuk meg. Nagyváradon. 1896. 
deczember 10. Rátkay József.

Igazságszolgáltatás.
Két kofa a törvényszék előtt. DaraiSára 

és Lisztes Istvánné jónevü kofák álltak a nagy­
váradi törvényszék előtt. Azzal voltak vádolva, 
hogy Bogáti Sándorné Darai Sárára rábízott 
néhány ruhaneműt és több apró tárgyat s e 
leányt addig biztatta Lisztes Istvánné, mig e 
tárgyakon megosztozott vele. A törvényszék 
ezért Lisztes Istvánnál egy havi fogházra,Darai 
Sárát pedig öt forint pénzbüntetésre ítélte. Az 
ítéletben mindnyájan megnyugodtak.

Megverte az apját. Demeter Péter a 
nyáron szóváltásba keveredett fiával Demeter 
Demjánnal. A dolog vége az lett, hogy a fia 
neki ment az apjának és úgy megverte, hogy 
hetekig volt kénytelen az ágyban maradni. A 
törvényszék a vadállatias gyermeket, e bűn­
tényeket három havai fogházra Ítélte.

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta: G É K A K D E. D. 

Iczig meggörnyedt, habozóvá lelt:
5(>

.r ->------------ - *vn. szemeit
figyelmesen Luczián arczára fügesztve, mintha 
a gondolatait akarná innen leolvasni, de egy kő­
szobornál sem sikerült volna roszabbul.

Tehát 100 forint, monda Luczián a 
kmyitott íróasztala fiókjába nyúlva; ha tetszik 
oO forintot tüstént megkaphatsz s 50 forintot 
majd az elszámolásnál visszatarthatsz

Gondosan simitgatotl egy összegyűrt bank­
jegyet. i

— Nagyságos Uram, nem fog a szegény, I 
öreg Iczig csalatkozni ? mondá reszkető hangon 
a zsidó. I

— Balga — kiáltá Luczián gúnyolódó nyílt- 
Sággal. — Nem látod, hogy mindkettőnkre | 
közös a veszély? Te az én s én meg a te ke­
zedben vagyok.

Kél perczczel azután egyedül volt már a 
szobában. Asztalához lépve valami ibolya il- j 
latot öntött zsebkendőjére, mert nagyon bá- ' 
gyadtnak érezte magát. Majd kihajolt az ablakon 
s szegény beteg thearózsáját nézte gyengédeden.

XVI.
Egész Verona’déli pihenőjét tartá, mindenütt ' 

nagy csend, úgy az olaszok mind az osztrákok : 
táborában, alig pár emberi lehet látni, a kik ' 
ugyanis az őrséget képezik. >

Nagy fényes teremben két férfit találunk 
minden féle iratokkal elfoglalva. j

— Fogadja el tanácsomat — szólt az au- 1 
ditor — miért akarja éppen ma aláírni a szer­
ződést, miért nem várja be a háború végét.

— Ez esetben Lucziának talán nevembe- : 
rig kellene várnia, hiszen még a háború felé- i 
nek sincs vége; részemről megmaradok a ba­
rátom mellett, egy negyed óra múlva jön a 
postás legény és vele el akarom küldeni az 
Írásaimat mondá Kázmér, nagy léptekkel járva 
végig a fényes termet. i

— Ön igen nyakas ember; itt volna a 
szeszfőzési jogrló szóló szerződés, mely két 
ezer forintról van kiállítva, valami Majulik Iczig 
vette bérbe. De halja csak, Galicziában az ilyen 
jogokat sokkal jobban szokták fizetni, rendesen 
nyolez—tiz ezer forinttal. i

— A bér a szeszfőzési jogért úgy kétezer 
forintra rúg s igi az egész birtoknak az értéke 
körülbelül harminezhét ezer forintot tehet és ' 
Luczián mindazonáltal 12 ezer forintot ajánl ' 
fel nekem. Hol van a szerződés ? ;

Ott volt az auditor előtt az íróasztalon, 
Luczián küldte Kázmérnak, azon ajánlattal, í 
hogy 12 ezer frt fejében mondjon le jogairól Lu- ! 
czián javára a vonvasulkai birtokot illetőleg.

— Gondolja meg még egyszer jól az égé- , 
szel — figyelmeztető az auditor Kázmért. ! 
Beszédét közbeszólitolta Lohonczy, egy fiatal 
hadnagy belépése. j

— Éppen jókor jössz, barátom, légy szives I 
itt most mint tanú szerepelni.

— De hiszen két tanúra van
— Kázmér

szükségünk. 
azonnal felkérte Lohonczit, 

hogy hozzon még valakit második tanúnak, a 
mit az meg is tett; rövid idő múlva visszatér i 
egy öreg kopaszfejü századossal és egy fiatal < 
hadnagygyal.

— íme hozok kettőt is, válogathatsz — i 
szólt Lohonczi belépve.

— Végezünk tehát gyorsan — szólt most 
Kázmér — a penna?

Az auditor még mindig iparkodott lebe­
szélni Kázmért tervéről, de hiába; már belépett 
a posta legény is. .

— Minek halogatjuk a dolgot — sürgető 
őket Kázmér — engem nem tántorít el senki 
szándékomtól, no meg aztán Luczián testvérem 
és igy teljesen megbízhatom benne, kérem a 
postát auditor úr ! i

Az auditor odanyujtotta Kázmérnak a i 
postát, a ki csakhamar alá is irta a szerződést, | 
utána a két tanú és igy elkészítve és becso­
magolva átadá a posta legénynek.

01 perez után teljes csend uralkodott ' 
a nagy teremben, az auditor egy karszékben 
elaludt, Kázmér pedig ott pihent egy ottomá- l 
non.

Egy negyed óra múlhatott el igy, midőn 
egyszerre minden oldalról zaj és lárma hallat­
szott, a következő pillanatban már berontott a í 
terembe porosán s kiizadva egy tiszt e sza­
vakkal: — Béke béke!

Rövid idő alatt megtelt az egész terem 1 
emberekkel. ’

Az utczák csakhamar megelevenedtek, az 1 
emberek ölelkeztek, sírtak örömükben, a haran- : 
gok megkondultak. Minden utcza szegleten le- j 
heteit olvasni falragaszokon a távirati tudósítást 1 
a békéről. I

— Béke ! — kiáltott fel Kázmér csalódás- | 
sál — hol vannak az én babéraim? —Külön­

féle érzelmek töltötték el szivét, első gondolatja 
Xéniára irányult, hogy jelenhetik most meg 
előtte az utért s várt sikerek nélkül: hol van­
nak az álmodott babérok?

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK

A

piros bicska helyettesitette s 
igazi inakrapipából eregették 
gyár dohány füstjét. P ó s a 
vakkal ünnepelte Jókait. A 
főszabálya: — úgymond —

A Pösa-asztal Jókai-estélye.
Budapest, decz. 11. (Saját tud. táv.) 
fővárosban fennálló P ó s a - a s z t a 1 

Jókai tiszteletére igazi magyaros estélyt 
rendezett a Drechsler-féle vendéglőben, 
melyen az irók, művészek és hírlapírók 
csaknem teljes számban jelen voltak. 
Jókai sallangos szerszámú lovak által 
vont kocsin érkezett a lakoma színhe­
lyére. A magyar fogatot czifrán öltözött 
csikós-legény hajtotta s Jókai oldalán 
P ó s a és Rákosi Viktor foglalt helyet 
a kocsiban. A magyaros lakomát nemzeti 
ruhába öltözött menyecskék szolgálták fel 
virágos tányérokban, a kést czifra nyelű 

a vendégek 
a jó ma­

lángoló sza- 
Pósa-asztal 
tiszteld. és 

szeresd apádat: Jókai Mórt (Viharos taps!) 
Ezután felolvasta Jókaihoz irt költemé­
nyeit. melyet frenetikus tetszéssel fogad­
tak. Jókai szikrázó humorral felelt. El­
beszélte, hogy négy írói nemzedék közt 
élte le életét, de igazi jó pajtásait csak 
most fedezte fel. A Nemzeti Salon-urak- 
ból álló zenekara Szép Aladár vezetése 
alatt a Rákóczyt húzta tuss gyanánt, 
Jókai ragyogó tósztjára. Jókai fülébe hu­
zattá kedvencz dalait és maga is éne­
kelt. A társaság tagjai közt érdemren­
dekül kostököket osztottak szét. A jelen 
volt fényes társaság éjfél után oszlott el. 
Trautmannsdorf herczeg haldoklik.

Récs, decz. 11. (Saját tudósítónk távirata.) 
Trautmannsdorf herczeg, az osztrák urakházá- 
nak elnöke végső perczeit éli, halálát minden 
pillanatban várják.

Nelidov nagykövet bécsi útja.
Budapest, decz. 11. (Saját tud. távirata.) 

»Daily News« jelenti Londonból, hogy Neli-A 
dov konstantinápolyi orosz követ legközelebb 
Bécsben előterjesztést tesz Goluchovszky kül­
ügyminiszternek Oroszország keleti reformterve­
zete ügyében. Az előterjesztés a czár egyenes 
kívánságára történik, mert az nagy súlyt fek­
tet arra, hogy a Keleten teendő lépések kirá­
lyunk helyeslésével találkozzanak.

KÖZGAZDASÁG.
A »Kárpáti Lapokban» olvassuk a szö­

vetkezésről a következő sorokat: »Köztudomású, 
hogy népünk pénzszükségletét uzsorapénzzel fe­
dezi, legtöbbször a kamatokat sem képes fizetni 
s az uzsora praxis sem a hitelezők a lejárat­
kor kötvény újítással élnek, melynél a ki nem 
fizetett kamatok, már tőkekép szerepelnek, és 
ha még rossz termő évek vannak közben, 3 — 
■í év alatt ily hitelmanipulatióval a paraszlbirtok 
melyből 2, 3, 4, sokszor több családság 
is élt és a mely, normális viszonyok között ta­
lán 4—500 frtot ért meg, 50—100 forin­
tos tőke és uzsorakamatért dobra kerül, ma­
gok a régi gazdák pedig földönfutókká lesznek. 
Az ily eset után az életfentartás rettentő küz­
delmeiben sokszor Istent, vallást elfelejt, elha­
nyagol ez a nép és lesz belőle a társadalmi 
rendnek irgalmat nem ismerő ellensége: egyszó­
val testileg és lelkileg tönkre megy.

Hiszen ily körülmények közt égetően szük­
séges a tevékenység és bizonyára maga me-
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jobb 
mek

főpásztorunk, aki e viszonyokat jól is- 
gy(?ri a szövetkezeti eszme terjedését kétség­
ül érdeklő figyelemmel kiséri. Ez a tudat 

edi</ már maga is arra serkenthetné szegény 
kénünk vezetőit, hogy a hitel, avagy a fogyasz­
tási szövetkezeteket népünk körébe bevezessék, 
gT azt az anyagi elzülléstöl megóva, nekik 

e" sorsot biztosítsanak, mert sokféle kötél­
buzgó teljesítésére küldettünk.
Az összes politikai pártok bevallott prog- 

rammjokba foglalták a szövetkezeti ügyet. Ma- 
evarországon az egész közvélemény megmoz­
dult munkára készülnek e téren mindenféle oly 
társadalmi rétegek is, melyek ettől idáig ide­
genkedtek. Ebből látjuk, hogy elérkezett az az 
idő a midőn nem a pusztában hangzó szó ezek 
kiáltása, a kik kérik és ma már követelik a 
jelszót, hogy: »törődjetek a néppel!«

Erdélyi aranybányászat. Lapunk hirde­
tési rovatában közöljük a »Fortuna« aranybá­
nya részvénytársaság hirdetését, melyre felhívjuk 
itt is olvasóink figyelmét. A társaság alapítói 
a lehető legnagyobb óvatossággal és körültekin­
téssel oldották meg feladatukat, midőn megsze­
rezték a Szent Endre nevű bányát, mely a 
mellett, hogy aranyban gazdag, egyszersmind 
nagyobb mennyiségű zuzóérezet is tartalmaz. 
E bányában három egész esztendeig folytak a 
feltárási munkálatok, s 60,000 frtot meghaladó 
kiadásokat tettek a vállalkozók, hogy a bányát 
teljesen feltárják és átvizsgálják. Ezen munká­
latok eredménye a lehető legkedvezőbb. Remél­
ni lehet, hogy” e bánya, mely most már kellő 
üzemtökével és berendezéssel is fel lesz szerel­
ve. rövid idő alatt Európa legjövedelmezőbb 
aranybányái mellé fog sorakozni. Mint a la­
punk mai számában közölt hirdetésből kitűnik, 
a részvényeknek csak a felét bocsátják aláírás­
ra. mig a másik felét az igazgatóság és az 
alapítók maguknak tartják meg. A részvények 
névértéken, 25 koronájával bocsáttatnak ki és 
igy a kevésbbé vagyonosnak is módjában van 
egy jövedelmezőnek Ígérkező vállalatban részt 

venni. Az aláírás deczember hó 12-ikéb'l , 
20-ikáig lesz és az aláirt összegek postautalvá- I 
nyon is beküldhetők a hirdetésben megjelölt 
helyre. A további feltételek az aláírási felhívás­
ból tudhatók meg.

Terménytőzsde.
Budapest, decz. 11.

1! ii z a őszre. 1 ácskai.................................................. 8.05
» őszre, északi...........................................................8.07
» október-novemberre, bácskai ........................ 6.74
» okt.-nov.-re északi.............................................6.76

Rozs őszre bácskai ................................................. 5.70
Rozs őszre, északi.......................................................5.10
Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai.............................3.97

» okt.-nov.-re, északi..................................3.96
R e d c z e október-novemberre, bácskai . . . 11.20

» okt.-nov.-re, északi................................ 11.30

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. dccz. 11-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — ■- 122.— l
Magyar koronajáradék — — — - — — 99.15
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% • — 122.15
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — — 101.--
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.—■ 
Magyar földtebermentesitési kötvény 4% — — 97 50
llalmérési jog megváltási kötvény — — — 100.—
Horvát-szlavon földtebermentesitési kötvény — 97.50
Magyar nyeremény sorsjegv-köicsön — — — 151.—
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 136.50 
Osztrák járadék papírban -■ — — — — 101.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.—■
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.50
Osztrák korona járadék — — — — — — 100 75
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 145.—
Osztrák magyar bankrészvény _ _ _ — 935.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 407.75
Osztrák hitelintézeti részvény _ — — — 368.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 336.— 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9 50
Német birodalmi márka— — — — — — 58.85
London vista — — — — — — — — 119.85
Páris vista — — _ _ — — — — 47 55
20 márkás arany — — — — — — — 11.76

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

Erödi H. czukrászata
Nagyvárad, fö-utcza.

Elvállal és pontosan teljesít, úgy helyben, 
mint vidéki mindenféle szakmájába vágó 
megrendeléseket

mérsékelt árak mellett.
Vidéki rendelések gondos csomagolás 

és pontos szétküldés következtében rendes 
időben és sértetlen állapotban érkeznek. 
Ugyanott mindenféle

karácsonyfára való
liabczukorkákat

és más díszeket valamint 

dísz-bonbon terek 
mérsékelt áron kaphatók. 294—6—10

Kiadó raktárhelyiségek.
A »Zöldfa szálloda« udvarán két 

raktárhelyiség 1897. év február 1-tól
RM kiadó, m

Értekezhetni Czeglédy Sándorral.
303-2-0

wr Karácsonyra!
Van szerencsénk a n. é. közönség b. figyel­

mébe ajánlani
Karácsonyfára való díszek

rendkívül nagy választékban

legolcsóbb árakon.
Legfinomabb bonbonok, czukorkák 

mindig friss minőségben.
A közelgő karácsonyi ünnepekre Bon- 

bonierek, kassetták eredeti árakon. 
Gyiiniólcs-kenyér friss minőségben. 
Macs, Dobos, Mokka, Vecsera, 
PlSChinger tortákat a nagyérdemű kö­
zönségnek legjobban ajánljuk.

Postai szétküldést pontosan eszközöl
Alacs és Ritter

3Q0_ 3—14 czukrászdája.

Fodor Lajos
Nagyváradon, Korona-utcza (Saját ház.)

Van szerencsém ajánlani saját készítményt!

fedeles, fedetlen, pasquet, amerikai és 
női hajtó kocsijaimat

a fővárosi legújabb ízlésnek teljesen megfelelő 
kiállításban natur vagy festetten. Esetleg külön 
megrendelésre is készítek. Az arak a lehető

Karácsonyfa díszítések, felszerelések, czukor és csokoládé alakok;
gyümölcsök, befűztek; Thea sütemények, rum thea, likőr, M- <es belföldi 1» . 
tnínden minőségben, pezsgők, Cognacok, melyek ?zu.z . ■ ,. „ millenniumi
franczia Cognacgyár készítménye érdemel rugy par o a , ,. ... ..... . póC7ü|,
kiállításon a legnagyobb kitüntetésben részesült. olaJban,““er’db’.í m “lü kosara 
halak; kassai és prágai sonka, debreczem sza ona es kolbász felék, diszmu kosarak 
és gyermekkocsik. Ditmár-féle lámpák, csillárok es ampo na . j

legszolidabbak.
Úgyszintén mindennemű kocsi javításokat 

gyorsan, pontosan és a legjutányosabb árban 
eszközlök.

Kedvező idő esetén a itagyvásár tartama 
alatt pedig Nagy-Sindor utcza szegleten 
fogom uj kocsiaimat kiállítani.

kiváló tisztelettel

305 1-3 FODOR LAJOS,
kovácsmester.
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„FORTUWA“ Iranybánya-Részvény-Társaság.

PROSPECTUS.
»Fortuna« Aranybánya-Részvény-Társasácf czég alatt ez évi novem. 

hónap 19-én Tokai Nagy Lajos kir. közjegyző közbenjöttével és hivatalos helyi­
ségében

2,000.000 korona teljesen befizetett részvénytökével 
részvénytársaság alakult, melynek czélját az erdélyrészi elhanyagolt aranybánya-ipar 
fellendítése képezi, első sorban pedig a Szent-Endre nevű aranybánya megvétele és 
kiaknázása.

Erdélyben kétezer esztendő óta foglalkoznak az emberek aranybányászattal 
s egész nagy vidék kizárólag abból él. Ennek dacára a bányászat a leghihetetlenebb 
módon primitiv. Egy bányának sincs üzemi tőkéje, egynek sincsenek gépei, a zúzó- i 
malmok pedig oly tökéletlenek, hogy a kőben levő aranynak több mint a fele ve­
szendőbe megy.

S ez eljárás mellett is több mint 14 métermázsa aranyat produkál három 
millió korona értékben az a kicsiben való bányászkodás, melyet apró emberek, ipa­
rosok, parasztok tailanak fenn. Csak néhány bánya van erősebb, még pedig külföldi 
kezekben. E külföldiek, nem ismerve a viszonyokat, néhány gyengébb bányát vásá­
roltak össze s ennek dacára is nagy jövedelmeket értek el, 20—30 százalékot osztottak 
föl, sőt annál többet.

Ideje, hogy a hazai tőke ezekkel a bányákkal foglalkozzék, sőt kötelessége, 
mely kötelességnek teljesítése nagy anyagi hasznot is biztosit.

A társaság, mely az imént megalakult, a Szent-Endre-bánya megvételére 
szerződést kötött, s első sorban ezt a bányát szándékozik üzembe venni E bánya 
Búcsúm községben fekszik, Abrudbánya város közvetlen közelében. Tőszomszédos a 
Szent-Endre bányával a Concordia-bánya, mely több millió forint értékű aranyat adott, j 
A Concordia-bánya részvényesei jobbára vidékbeli parasztemberek, üzlettőkéjük nincs, ' 
mert a nyert aranyon minden héten elosztoznak s gépeik sincsenek’ mégis húsz esz­
tendőn keresztül évente 400—600.000 koronát osztottak egymás között tiszta, haszon 
gyanánt.

A Szent-Endre bányában ugyanazon aranyerek jönnek elő, melyek a Con- 
cordiában, s az uj társulat megfelelő üzlettőkével és a legújabb rendszerű zuzómal- 
mokkal fogja folytatni az üzemet.

Nyolc aranyér fel van már a Szent-Endre bányában tárva, mind olyanok, 
melyek a Concordiában is ismeretesek, s melyek emitt is aranyban gazdagok, s ugyan­
olyan aranymennyiséget fognak adni, mint a Concordia.

E bánya felől St. Ludwig Rainer bécsi ismert szakértő és volt aranybánya­
igazgató, ki azt kétszer is megvizsgálta, következő nyilatkozatot teszi:

»Az V-ik tclérről jelentésemben be'ejezett s általam sajátkezüleg leszedett 
anyag 23 gr. linóm aranyat adott egy tonnára’, melyből 17-4 gr. foncsoritható arany 
volt 28'53 frt értékben. 5'6 gr. pedig kötött állapotban levő arany 8-40 frt értékben. 
Gyakorlatban ebből 70% azaz 25-85 frt érték lesz kinyerhető.«

Ugyancsak ő a következőket írja:
»Tökével rendelkező és észszerűen vezetett bányavállalatok sza­

mára Erdély rendkívül hálás talaj, csak érteni kell bevárni türelemmel 
a kedvező pillanatot, s adandó alkalommal gyorsan cselekedni . . . Azon 
szilárd meggyőződéssel zárom jelentésemet, hogy a Szt-Endre bánya 
rövid idő alatt az ország nagy és jövedelmes bányavállalatai közé méltán 
lesz sorolható.«

A bánya öt Közép bányatárból áll s több mint 75,000 H méter felülettel 
bir, úgy, hogy sok esztendőre elegendő zuzóanyagot bir szállítani

A »Fortuna« részvényt ársulat 2,000,000 korona alaptőkével alaáull 
meg. úgy, hogy elegendő üzleti tőke álljon rendelkezésére és a szükséges gépek, zúzó­
malmok a legjobb rendszer szerint megépithetők legyenek. Az alakuló közgyűlésen az 
alulírott igazgatóság és felügyelő-bizottság választatott meg.

B zuzómalmok úgy lesznek berendezve, hogy naponta 80 tonna ércet dol­
gozzanak fel.

A művelet mellett a társulatnak rendkívül fényes prosperálás ígérkezik. A 
minden kétséget kizáró fenti adatokra támaszkodva, a várandó haszon a következő 
számtételeket mutatja:

Egy tonna érc átlag....................................................... 51 korona 70 fillér
értékű aranyat ád, vagyis 80 tonna érc........................................4136 korona — fillér
értékű aranyat.

Tonnánkinli költség (az összes kiadások betudásával)
12 korona................................................................................................960 korona — fillér

Marad naponta.................................................................3176 korona — fillér
Ez kitesz 350 munkanapon át (az üzem folytonos) kerek 1.111,600 koronát. 
E számításnál azonban csak a zuzóércben található arany vétetett tekintetbe; 

mind a mellett úgy a Szent-Endre bányában, mint a tőszomszédos Concordiában' 
tömérdek szabadarany fordul elő. Ha tehát ennek értékét a fenti összegnek csak 
25%-ával számítjuk, vagyis 277’900 koronával, akkor is mindezek szerint 1.381,500 
koronányi évi tiszta haszon mutatkozik.

A nyerendő porarany e számításban szintén nem vétetett tekintetbe. Ennek 
értéke is emelni fogja a fenti összeget 8—10»/o-kal. Ha tehát a. várandó évenkinti 
tiszta hasznot

1,200.000 koronára
teszszük, úgy ez szigorúan szolid alapon nyugszik, minden előre nem látottak tekin­
tetbevétele mellett. Ezek szerint minden kétséget kizáróan a részvénytőkének 6O«/»-nvi 
jövedelmezősége tökéletesen biztosítva mutatkozik.
A »Fortuna« Aranybánya-Részvény-Társaság az alakuló közgyűlésen elfogadott 
alapszabályok szerint 2.000,000 korona teljesen befizetett alaptőkével, 
egyelőre 30 évi időtartamra alakult meg. E 2.000,000 korona részvénytőke fel­
osztat ik 80,000 darab 25 korona névértékű részvényre.

Az osztalék felosztása, valamint a társaság nyilványos tanácskozásai minden 
négy hónapban történnek és az eredmény az összes magyar/ osztrák és németországi 
nagy lapokban fog közzétetetni.

Az igazgatóság :
Hg. Batthyány-Strattman Ödön, Bóer Béla, Gr. Festetics Géza,

elnök. Abrudbánya polgármestere.

Gr. Berchtold Miklós, Hammond Eduard P. I., Langermann James W. S.,
az északamerikai Egyesült-Államok vott San-Fnanciskóból

fókonzulja.

A felügyelő bizottság:
Kálnoki Henrik, Hoitsy Jenő. Grátzy János.

elnök.

Aláírási felhívás.
E prospektus alapján alólirotl syndikátus az ez évi november 19-én 

2,000.000 korona teljesen befizetett részvénytőkével megalakult és 
a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéknél bejegyzett 

„Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság
40,000 drb 25 korona névértékű részvényre ezennel aláírási felhívást 

bocsátanak ki.
A „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság 2,090.000 korona alaptőké­

vel egyelőre 30 évi időtartamra alakult meg. E 2,000.000 korona részvénytőke felosz- 
tatik 80,000 darab 25 korona névértékű részvényre.

A részvényeket 25 koronájával 12 frt 50 kr. bocsátjuk a közönség ren­
delkezésére, hogy igy kevésbbé vagyonos közönség is részt vehessen ezen nvercség- 
teljes vállalatban.

A Szent-Endre bányából származó aranytartalmu kövek példányai a „For­
tuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság irodájában Budapest, V., Fürdő-utcza 4. sz. 
a hivatalos órák alatt d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig megtekinthetők.

A részvénytársaság 80.000 darab részvényéből részben az igazgatóság, ész­
ben pedig az alólirollak által képviselt syndikátus 40,000 drbot egyelőre maguknak 
tartanak meg.

Az. aláírások a »Fortuna« Aranybánya-Részvény-Társaság részvényeire f. évi 

deczember hó 12-től bezárólag deczember hó 20-ikán 
tartanak. Aláírási bejelentéseket és be zeléseket elfogad a „Fortuna“ Aranybánya 
Részvénytársaság irodája : Budapest, V., Fürdő-utcza 4.

Az aláírásnál minden egyes aláirt 25 korona 12 frt 50 kr. névértékű 
részvényre 12 korona 6 frt fizetendő le A többi 6 frt 50 kr. egy hónappal később, 
vagyis 1897. január 15-éig teljesítendő. Az aláírók jogosítva vannak azonban az egész 
részvényösszeget is azonnal lefizetni, mely esetben a végleges részvények is megjele­
nésük után azonnal kiszolgáltatnak.

Magától értetődik, hogy az alulírottak által képviselt syndikátus fentartja 
magának azt a jogot, hogy az aláírásokat a jegyzések mérve szerint leszállítsa. A 
jegyzésekre esetleg jutó részvények mennyiségét lehetőleg gyorsan fogja az aláírók­
kal közölni.

Budapest, 1896. deczember hónapban,

A „Fortuna“ Aranybánya-Részévny-Társaság syndikátusa.

1896. deczember

A „Fortuna'1 Aranybánya-Részvény-Társaság 
részvényeladási syndikátusának 

BUDAPESTEN 
V., Fürdő-utcza 4.

Alóiirolt a mellékelt prospektus és aláírási felhívás ér­
telmében a „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társa­
ság részvényeiből ezennel drb, azaz

drb 25 korona névértékű részvényt ve­
szek és kötelezem magam jelen aláírásommal egyidejűleg 
minden 2d korona névérték után 12 koronát, összesen 
koronát a további részvényenkint 13 koronát, azaz 
koronái, pedig legkésőbb 1897. január 15-éig a „Fortuna“ 
Aranybánya-Részvény-Társaság hivatalos helyiségében 
(Budapest, V., fürdő-utcza 4. sz.) készpénzben lefizetni.

Aláírás:

Czim:

Ez a levél kellőleg kitöltve és aláírva „Fortuna« Aranybánya- 
Részvény-Társaság czimére (Budapest, V., Fürdő-utcza 4. sz.) beküldendő,

Nyomatott laptuiajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


